

武汉一日

逛国广偶遇“自己”



包含姓氏谐音词句的红色布幔。 网友@139***731 摄

故事 逛街遇见“自己”的姓氏展,不要炫酷!

1月2日,我漫步武汉国际广场,享受着悠闲时光。逛到3楼,我习惯性地站在栏杆旁往下看,瞬间被2楼中庭的红色布幔吸引。春节将至,我起初以为红色布幔上是春联,但转念一想:“春联通常成对出现,这里的布置怎么如此独特?”好奇心驱使我不立刻下楼探究。

走进2楼中庭,两排相对而立的红色布幔映入眼帘。每排24条,正反两面加起来有近百个姓氏,仿佛是一场“百家姓”的盛宴。红色布幔上方写着“我姓李”“我姓姚”“我姓董”……下方则是姓氏的谐音词句:“心气和平,事理通达”“无拘无束,逍遥(姚)自在”“洞(董)悉世事,马到成功”……这创意,我给满分。

“我的姓在哪里呢?”我心里嘀咕着,开始仔细寻找。终于找到了:“山水一程(程),三

生有幸。”我心里美滋滋的,这不就是我的专属座右铭吗?继续浏览,更多有趣的姓氏词句让我目不暇接:“高朋(彭)满座,欣喜相逢”,洋溢着节日的喜悦;“亦庄(庄)亦谐,亦放亦收”,姓氏与词句混搭,让人忍不住点赞……我还发现了“钦(钦)贤好士,吐握不倦”,原来“钦”也是一个姓氏,长知识了。

欣赏过程中,我遇见了一对情侣,他们互相寻找对方的姓氏,然后拍照留念。也有市民立刻给家人打视频电话,找到他们的姓氏专属词条,兴奋地分享给对方,满满的幸福感。

不仅如此,我发现这里的设计也很有特色:红色布幔配黑字,简约而不简单,春节的氛围感拉满;词句更是精挑细选,中国年、中国字。我觉得这一趟来得真的很值。

你不妨也去打卡,找一找属于你和家人的姓氏。

——大武汉客户端网友@139***731



美图 挂上红灯笼

左图:“小寒”到来,武汉园博园内吊车高悬,两名穿红色上衣的工人忙碌于半空,将红灯笼依次挂上,满是迎春之喜,年味渐浓。

——大武汉客户端网友@聂艳华 摄

美文 “小寒”蜡梅开

1月5日是“小寒”,我走上天台,欣赏陪伴自己十余载的蜡梅。蜡梅蜡质重瓣,花多味香,每年愈冷愈绽放。岁月流转,蜡梅依旧,静静地诉说着坚韧与美好。

——大武汉客户端网友@王仑宏

热评 高铁缩短了鄂港之间的距离,我期待着以后“说走就走”的旅行,也期待着两地交流更加频繁。

——大武汉客户端网友@自由自在 点评《刚刚,从武汉始发!4.5小时直达》(整理:戴容)

《乙巳年》特种邮票在汉首发

长江日报讯(记者刘海峰 通讯员彭湘君)1月5日上午,《乙巳年》特种邮票首发活动在武汉大学举行,属蛇的100名嘉宾和南垸坊小学20名学生一同见证邮票首发。

据了解,《乙巳年》特种邮票一套两枚,分别为“蛇呈丰稔”“福纳百祥”,全套邮票面值为2.40元,由潘虎、张旺设计。这套邮票以敦煌壁画和传统民俗为灵感来源,将蛇的形象与吉祥寓意巧妙结合,既体现了生肖文化的独特魅力,又凝聚了朴素灵活的民间智慧。

第一枚特种邮票名为“蛇呈丰稔”,画面提炼了中华传统文化中盘蛇的灵动意象,加以喜庆装饰和年节氛围。金色的蛇躯蜿蜒,口中衔着一束“嘉禾”,象征着“仓廪实,衣食足”的美好图景。蛇身金光灿灿,与璀璨的麦穗交相辉映,仿佛就绘了一幅丰收时节金光灿灿、富饶洋溢的画卷,寓意着风调雨顺之年、五谷丰登之景以及国泰民安的盛世祥和。

第二枚特种邮票名为“福纳百祥”,画面以草书笔意将3条蛇创造性地构成了“福”的字形,简练洒脱,柔美顺通。两大一小3条蛇之间情感细腻流动,顾盼生姿,生动展现了阖家欢乐的温馨场景,寓意着和合共生、福满人间,寄托了人们对美好生活的无限追求与诚挚祈愿。

当日,武汉市17个集邮网点提供《乙巳年》特种邮票零售服务,在上海路、水果湖、钟家村等20个网点加盖纪念戳。

湖北省集邮协会副秘书长、国家级邮展评审员梁耀华说,两枚邮票不仅是对生肖之美的再次诠释,更是对盛世安康、福泽四季的深情祝福。在60年一遇的“金蛇年”即将来临之际,《乙巳年》特种邮票更具收藏和纪念意义,透过方寸之间的浓缩让人们感受穿越两千年的传统文化魅力。

据了解,这套邮票在全国指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端、中国邮政微邮局集邮商城和中国邮政商城微信小程序出售,出售期限6个月。为更加丰富地展现邮票内容,中国邮政将通过“中国集邮邮票百科”微信小程序发布数字化内容,邮票收藏爱好者可使用AR功能观看。

此次《乙巳年》特种邮票首发活动由湖北省邮政分公司、武汉大学、新华社湖北分社联合主办,武汉市邮政分公司承办。



左图:《乙巳年》特种邮票“蛇呈丰稔”。右图:《乙巳年》特种邮票“福纳百祥”。

军山诸葛城开园 诸葛亮赤壁之战屯兵处等你来探

长江日报讯(记者徐丹 通讯员蒋秋雨)1月5日上午,沿武汉经开区云峰大道转入诸葛城路,一座近10米高的望楼映入眼帘,“诸葛城”3个大字分外醒目,10米开外,诸葛亮铜像巍峨博带、高举羽扇。当日,三国文旅项目——军山诸葛城正式开园,吸引了不少游客观光游玩。

诸葛城相传是1800多年前诸葛亮屯兵之所。长江日报记者走进诸葛城,只见园区内树木葱茏、河湖密布,清澈如镜的武侯池上矗立着一座濯缨水阁,它优雅地临池而建,四角飞檐高高翘起。

“濯缨水阁采用了明清时代的榫卯结构,巧妙而牢固,严丝合缝。”武汉诸葛城园区运营管理有限公司总经理李剑介绍,这是由62岁的硃山村村民、非遗传承人邱进华花了近200天心血手工独立完成的杰作。

景区内还有很多值得探索的小角落以及绿植环绕的小道,不少仿古建筑能让人感受到三国时期的氛围。走在其中仿佛置身于古代战场,别有一番风味。

据介绍,“黄陵落日”“武侯池清”“出师一表”“水阁濯缨”为诸葛城四景,整个项目以时间为轴,以诸葛亮一生的重要节点为元素,在园区建设中央景观雕塑带,规划仿古建筑群等。此外,园区内还种植了20余种蔬菜和瓜果供游客采摘。目前,诸葛城仅开放一期,园区全天24小时营业,个人游览者可免费参观。

据悉,园区计划2025年—2026年申报并完成3A级景区的创建工作,并在今年第二季度同步启动二期和三期扩展建设。李剑透露,园区将陆续打造临水商业街区、现代都市农业采摘区、游客中心、度假酒店等,将建成集民俗文化、旅游、休闲、娱乐、特色



诸葛城内,诸葛亮铜像下是《出师表》全文。 长江日报记者徐丹 摄

餐饮、互动体验于一体的综合性主题乐园、旅游新地标。

早在2017年,硃山村就着手绘制诸葛城的宏伟蓝图,希望深挖三国文化底蕴,全力推进文旅产业发展。2024年1月,硃山村对诸葛城进行了全新的项目规划,分三期建设。

目前,武汉经开区建设了设法山三国历史文化公园,深入挖掘三国历史故事。另外,大军山公园将于年内开建,同样凸显三国元素,彰显历史厚重感,将打造成武汉又一“城市阳台”。

武汉经开区有关负责人表示,将以诸葛城遗址为核心,把大小军山、设法山、孔明湖等三国历史文化遗存“串珠成链”,在军山新城打造三国文化长廊,让三国文化、传统文化在武汉之南活起来、火起来。

史料记载诸葛城为赤壁之战诸葛亮屯兵之所

“军山诸葛城”项目团队建设之初在史料典籍中寻找诸葛城“蛛丝马迹”,在郦道元所著《水经注》中找到了关于赤壁之战的记载:“江水左迤百人山南,右迤赤壁山北,昔周瑜与黄盖诈降魏武大军处所也。”“西百人山在汉阳县南八十里;军山,汉阳县南六十里;小军山,(汉阳)县南五十里。”

百人山、军山、小军山均位于军山新城。军山新城所处区域系赤壁之战古战场之一,在史料中得到“实锤”。

在清朝乾隆年间所撰地方志《汉阳府志》中,项目团队找到了关于诸葛城的记载:“在县(注:汉阳县)西五十里诸山之阳,下临沔水,相传为武侯屯兵处。”

在《新编汉阳识略》中,项目团队发现了关于诸葛城更详细的记载:“在县(注:汉阳县)南六十里诸山下,临沔水,其东有设法山、大小军山,相传为赤壁之战诸葛亮屯兵处。”

“诸山”“槽山”即为今天的硃山,海拔142.2米。通顺河古称沔水,入长江处称为沔口。这些史书记载说明在军山广为流传的三国历史故事并非空穴来风。比如,诸葛亮在硃山筑城屯兵,与周瑜联手破曹;在设法山,诸葛亮与庞统谋划“连环计”,曹操中计以铁链锁战船;大战来临,诸葛亮登坛大军山筑台作法,借东风火烧赤壁……

蛇年贺岁纪念币纪念钞 兑换火爆

长江日报讯(通讯员张雨莹 燕小龙 王莉 刘峰)1月3日是蛇年贺岁纪念币、纪念钞集中兑换第一天,湖北省内中国银行各兑换网点兑换火爆。

当日上午8时30分,中行省直支行营业部迎来大批热情高涨的市民办理兑换业务。“蛇年是我朋友的本命年,我成功预约到蛇年贺岁纪念币、纪念钞,这是新年充满纪念意义的礼物。”刚刚办完业务的女士开心地说。

本次中行省直支行营业部蛇年贺岁纪念币、纪念钞总分配数量分别为2万枚、2万张。截至1月3日中午12时,已兑换近3000枚纪念币、3000张纪念钞。

在中行黄陂支行营业部门口,前来兑换的客户排起长队。“作为一名钱币收藏爱好者,我每年都能兑换到心仪的贺岁纪念币、纪念钞,真开心。”年逾七旬的陈大爷顺利兑换到贺岁纪念币20枚、纪念钞20张。

根据公告,2025年贺岁纪念币、纪念钞集中兑换期均为1月3日至1月9日。贺岁纪念币每人预约、兑换限额为20枚,贺岁纪念钞每人预约、兑换限额为20张。市民可按照约定的时间,持在预约系统中登记的有效第二代居民身份证原件,前往预约承办银行网点办理兑换业务。

讲文明 树新风 长江日报公益广告

文明健康 有你有我 公益广告

科学饮食

健康生活

规律作息

健康生活

锻炼身体

健康生活

书香社会

健康生活